

人大女博士美国“洋插队”当农民

她是一名博士生。她去美国深造，但却没进校门，而是踏踏实实地在农场当了半年的农民。

她不是一般的“洋插队”——她是国内第一位公费去美国务农的学生，专门研究一种新型农场经营模式。她有个雄心勃勃的计划——建立中国第一个“社区支持农业”农场，农场直接把菜送到社区居民家里，提倡大家吃健康菜。

她是中国人民大学博士生石嫣。10月30日下午，在中国农业大学举行的“农村改革与发展”博士生学术论坛上，石嫣向其他博士生讲述了她在美当农民的特殊经历。

主动请缨出国

论坛上，身穿小洋装的石嫣看起来文静纤弱，完全没有农民的影子。当她展示在美国农场耕作的照片时，才不得不让人相信她有着半年的特殊经历。

去年，她的一位老师去美国研究“社区支持农业”这种新型农场经营模式时，和美国农业政策与贸易研究所有个想法，希望有位中国学生赴美亲身体验新模式的运行。

想法一出，难题随即摆在面前：去哪找这个真正愿意做农活的学生？而且国内没有操作类似项目的先例，能否成功？

事情很巧合。后来，这位老师遇到石嫣，和她谈到了这个项目。石嫣觉得是个机会，当场就申请要去。

“一方面由于我是硕博连读，当时不用写论文，有这个时间；另一方面也可以给我弥补一下缺陷。”一直生活在城里的石嫣在研究乡村建设这个专题时，因为没有在农村生活的经验，对一些词汇和政策缺乏感性理解。

石嫣的导师温铁军回忆，赴美的人选并没有在学生中



石嫣展示她从美国带回的手工制环保袋

选拔，因为关键要看学生有没有踏实的心态，全凭学生自愿。他把石嫣这种经历取名叫“洋插队”，“当年我们土插队能挺过来，我相信她也能坚持下来”。

首份申请遭拒

决定赴美后，石嫣还是有些犹豫：“我最担心的是我从来没有经验，是否能承受农劳作的强度。”

但拦路虎还是来了，她最先申请前往的一家农场是以盈利为目的的农场，这家农场拒绝她的理由是：没有工作经验。“真没想到，我的第一份OFFER居然被拒绝了。”

这次拒绝虽然在意料之外，但也在情理之中。

在申请表中，美国的农场需要她详细填写最苦做过什么事，在太阳底下能干活多久，是否能在雨中劳作等。

“我当时看见这些问题就蒙了，我真是什么都没做过。”作为家里的独生女，石嫣是在宠爱中长大。父母虽然没反对她的决定，但是一直非常担心，“我女儿这次出去不是享福，是去吃苦的。”

拒签后，石嫣有些担心，因为她必须在4月份农耕前赶到美国。之后，她找到了明尼苏达州的Earthrise农场，并且顺利获得批准。

买反季节菜被劝阻

今年4月18日，石嫣到明尼苏达州的Earthrise农场报到。和想象中的美国机械化农场不同，这是一家由一对夫妻经营、三个实习生帮工的小农场。因为强调有机环保的概念，农场里只有一台小型的拖拉机，几乎所有的农活都要自己动手，劳动强度超过了石嫣之前的预期。

更令她没想到的是，东、西方观念的差异，成为她初到美国的“一道坎”。

为了能完整体验一个农季，石嫣到美国时，正好是播种季节，农场里还没有应季的蔬菜供应。吃惯了中国菜的石嫣想去附近的小镇上购买蔬菜，但却被农场的人阻止。

“当时让我觉得不可思议，买菜怎么也成为了一件错事？”石嫣说。

之后她了解到，在美国人看来，应该食用当季的蔬菜，宁可食用罐头也不能去吃不知道来路的反季节菜。于是，石嫣不得不忍受一个月食用储备蔬菜罐头的生活。

拔草全靠手工

在美国，当农民和当工人一样，也有准时的上下班时间。周六和周日可以有双休日。

Earthrise农场只有5名工作人员，却要承担16亩地的耕作，蔬菜的清洗、包装和运输等也是他们的任务。让石嫣记忆犹新的是，她的第一份工作是刷装青菜的盘子，“我洗了整整一天，都不记得到底刷了多少。”当时一边刷，一边想：“今后半年，我就做这些工作吗？”

最让她害怕的工作是拔草，由于不让使用化学除草剂，田里各种野草疯长。他们就必须顶着烈日，蹲在田里，靠手工一根根拔除，“看着那拔也拔不完的野草，有时候真觉得灰心。”

给同事做中国菜

石嫣“插队”的地方，几乎都是美国本地人，她成了那里唯一一个中国人。

从小在家备受宠爱的石嫣在出国前并不会做饭，于是放心不下的妈妈在出国前一周，对她进行突击性训练。“我觉得自己挺有天赋，很快就把饭做得有模有样。”

在农场工作时，中午的午餐由他们轮流掌勺，石嫣的中国菜最受欢迎几位美国农民欢迎，其中宫保鸡丁和鱼香肉丝更成为最受欢迎的菜。“在那里，他们对中国的了解，其实就是对我的了解。”石嫣在那里感受到了美国人的热情直率。

学会不少DIY绝活

除了干农活，石嫣还学会了不少DIY绝活。

习惯在超市买食物的石嫣没有想到，酸奶、草莓酱，甚至比萨都可以自己做。在美国农场，大家都有套DIY的绝活。

“其实那些东西，看起来很难，动手却很简单。”石嫣把操作步骤都写在了博客上与大家分享，她一直认为自己做的比萨要比必胜客好吃得多。

除了吃的，她还会自己做

“原生态”的挎包。挎包是用美国普通装土豆的麻袋做外面，里衬是她在农场找的一块花布，而肩带则原本是一条印度的腰带。“别小看它，结合了中、美、印三国元素呢。”

成立“泥胶鞋乐队”

在美国当农民，除了繁重的农活，也有丰富的文化活动。附近农场的农民们提议组建一支“泥胶鞋乐队”。

石嫣在他们的号召下，也加入了这个乐队，并成为其中的鼓手。下班后，他们就聚在一起训练。所有演奏的曲子都是由乐队自己创作的。乐队以一种最自然的方式亮相，除了正规的乐器，也有搓衣板这种另类乐器。每次排练时，美国农民那种快乐、不受拘束的气氛都会感染石嫣。

“那里的农民看起来都很快乐。”石嫣在那里认识了很多农民艺术家，给了她新鲜的感受。

农活课业两不误

石嫣的身份毕竟是学生，所以她在干农活之余，还要做一些调研和学习。学校并没有给石嫣布置什么作业和课题，于是她就趁着下班后和周末，自己设计了访问单，走访附近不同形态的农场。

让石嫣很惊讶的是，在美国，农民会看并会买很多书。

“有的人觉得我做农活是不务正业，但是我确实在专业研究上有了很多收获。”石嫣说。

拒绝不健康食品

10月初，农场这一季的工作即将结束，石嫣也将结束她的美国之行。那天正好是她的26岁生日，石嫣特地把她在农场工作时所有的朋友都召集到一起，给他们做了一顿中国饭。

离开农场后，石嫣并没有立即回国，而是去了纽约等大城市。半年的农村生活，让这个城市女孩在看见密集的人流和高楼时，竟然无法适应。“最大的麻烦是我不知道自己该吃什么。”由于受到农民们的影响，石嫣认为她宁可不吃也不想吃不健康的食物，于是那几天她只能靠面包抹花生酱过日子。

10月13日，石嫣回到北京继续她的学业。

想试验新模式

经过半年的插队实习，石嫣明确了自己今后要研究的方向，试验“社区支持农业”这种新模式。社区支持农业是将农业生产与社区居民需要直接挂钩，由居民每年向农场订购农产品，并直接由农场送上门。

石嫣认为这种模式虽然在中国没有推广的条件，但是她希望自己能首先进行试验，“刚开始我就先从一个订户、两个订户做起吧。”

她的导师温铁军看了她在美国写的报告，认为石嫣的调查很有意思，并支持她继续把研究做下去，“她的报告只是个开始，我希望她能继续研究中国的情况，做一下两国的对比研究。”

希望推广参与式研究

这半年的“洋插队”经历，现在成为石嫣非常珍惜的宝藏。

在石嫣看来，和普通研究生下乡所做的调研不同，在美国当农民这种形式不是一种观察式的研究，而是一种参与式研究。目前很少有研究生能真正花时间扎根基层。回国后，她挺希望与大家分享她的经历，让大家知道研究生可以有一种另类的研究方式，所以在农大举行的博士生论坛上，她特意在报告后增加了一段即兴演讲。据《京华时报》

山西知名厨师奸杀多名少女被抓



在看守所的孙本伟

对26岁的孙本伟来说，活着最大的意义是在炒出一道菜时，客人交口称赞。作为厨师的他，除此之外感觉生活乏味：“咋活不是个活，咋死不是个死！”4年前，入室奸杀15岁少女，一直没有被捉，令他胆大增。今年“心上烦”，他再次作案，又杀害了两人。最后一名受害人，被他吊在灌木丛中，整整半个月，直到破案。他平日里不多吭声，只是埋头干活儿，是山西大同矿区颇具知名度的大厨，周围人说他“人皮实，耐受”；他本人却极厌恶这样的形象，自小相信拳头，崇尚暴力。办案多年的老民警感叹：“这家伙太没人性！”

“劈死人我拿命抵！”

10月28日，大同市矿区看守所审讯室内，身着囚衣的孙本伟对记者的提问，有问必答。

孙本伟家住大同云冈矿。这是个典型的贫困家庭样本：兄弟四人，母亲没有工作，生活全靠父亲一人下井当矿工。

孙本伟学习成绩极差，喜欢打架。稍大后，“一激动就拿刀”。在学校，三四个男生打不过他，打架方式，依他的心情而定：心情好就动拳头，不好就拿刀劈人。

初二那年，因与同学发生口角，令他很生气。奔回教室，从书包里抽出菜刀追来，挥刀就劈。同学们死死拦着，才没出大事。

事后，老师问他，劈着同学可咋办？他火往上蹿，“劈死就劈死了，我拿命抵！”狂言出口，学校以最快的速度将他开除，不许他再迈进校门一步。

热爱厨艺的孙本伟突然放弃工作，令他心烦意乱，想让“刺激的事情”发生。7月10日凌晨，孙本伟制造了新的命案。深夜，他酒后微醉，来到同煤集团公司三医院。他在医院食堂当过厨师，对这里的地形非常熟悉。走几步，从

抗的女子不动了，口鼻流血而亡。孙本伟不慌不忙地打开灯，将家翻了一遍，发现并没有什么可偷的东西。于是拿了一个影碟机，第二天换成两盒烟。

“头几天挺害怕，最多三天后，我就无所谓了。”

接下来，孙本伟每天看着警察进进出出，警笛大作，心情反而特别好。

孙本伟表达艰涩，前言不搭后语，边讲边致歉，令人哭笑不得：“我想得比这复杂，可是讲不出来。”直到被捕，他才知道，那女子年仅15岁。

“留下活口就不甘心”

以后的日子，孙本伟依然过着忙碌的生活，“天天早出晚归，我也没时间想这些事情。”不久，他有了女朋友，在性需求方面得到了满足。可以说，繁忙的工作，约束着孙本伟。

今年五月，他的生活轨迹发生变化。同煤集团为工残职工子女解决就业，要求愿意到矿上上班的，接受岗前培训，而且必须全天候在校。孙父工残后，长子承接父业上班。孙家其他三子，均四处打工，没有稳定的工作。面对从天而降的好机会，孙父强迫三个儿子统统参加培训，捧上一个铁饭碗。

热爱厨艺的孙本伟突然放弃工作，令他心烦意乱，想让“刺激的事情”发生。

7月10日凌晨，孙本伟制造了新的命案。深夜，他酒后微醉，来到同煤集团公司三医院。他在医院食堂当过厨师，对这里的地形非常熟悉。走几步，从

医院食堂来到单身公寓，踩着一楼护窗铁栏杆爬到二楼水房，钻进去；上三楼，再从三楼水房爬出，手扶脚蹬，孙本伟将自己挂在楼房外墙上。沿着墙慢慢移动，对每个房间进行窥视。

行至311室时，见房内无人，翻窗进入。细看，高低床上铺睡着年轻的小李。

小李是医院的护士，学校刚毕业，来医院上班不足20天，311室是小李的单身宿舍，当晚是她第二次在这里住宿。

孙本伟推了她一下，她醒后，拼命呼救。孙扑上去捂住她的嘴，按住她不能动弹。这时，听到动静的人们出来，挨门逐户地敲门问平安。

“敲过来时，你害怕吗？”

“我当然怕了，我捂着她，动不了，也出不了声。那人敲了一会儿就走了。那女的找死，我和她说好了松手后，她不叫，可我一松手，她又大叫。”听到叫声，孙本伟异常兴奋。像以前一样，双手掐着脖子，开始强奸。

小李被掐得大小便失禁，痛苦万分地死去。孙本伟怕她没死，将枕头压在她脸上，又将被子盖上去，拿了手机，原路返回。

孙本伟艰难地回想着现场细节，却对掐脖子致死的时间记得分外清楚，“肯定是一三分钟。”他分析，自己对男女之事不是十分痴迷。

“你强奸她们，为什么非将她们置于死地？”

“一个也是杀，两个还是杀，我想自己已经形成一种习惯了，见了就得弄死，留下活口就不甘心。”

警方设计成功抓捕

7月10日中午，人们发现小李的尸体。大同市公安局云泉分局主管刑侦的副局长任建平带队，展开现场侦查。调来大吊车，从楼外勘察罪犯行走路线。最后，警方确定，罪犯就是矿区人，遂将侦查范围主要定在云冈矿。

根据DNA检测结果，本案与四年前的案件，确定一人所为，警方并案侦破。嫌疑人确定工作从现场遗留物与指纹开始，整个矿区，被罩在一张大网之下。“两个女子都是偶然居住在被害房间。案件被老百姓传得诡异，矿区人心惶惶。”那段日子，云泉分局刑警大队张悍东说，刑警们压力大得很，每天埋头在千余名排查对象、上万组DNA数据中，大家沿着案发现场的十余条线索分路追击。

一切的突破仍与此次为工残子女提供就业岗位有关。

“培训之初，矿上就为所有参加人员采集了血样。”9月底，刑警查到这里。在近千份血液档案中比对，10月15日，孙本伟的血样DNA被测定与犯罪现场的一致。抓一人能破两案！

孙本伟艰难地回想着现场细节，却对掐脖子致死的时间记得分外清楚，“肯定是一三分钟。”他分析，自己对男女之事不是十分痴迷。

“你强奸她们，为什么非将她们置于死地？”

“一个也是杀，两个还是杀，我想自己已经形成一种习惯了，见了就得弄死，留下活口就不甘心。”张悍东将全部警力，撒在孙家、沿途与学校。

当日中午12时，向来很少到学校听课的孙本伟接到电话通知：速到学校，劳资部门核实身份。12时15分，他刚踏进教室，就被刑警请到单间，戴上了手铐、脚镣。

两起案件同时告破。消息立即传遍整个矿区。刑警带着孙本伟，到第一起案发地对案时，受害者的姥姥激动得直挺挺跪在任建平副局长面前，涕泪横流地道谢。落网后，孙本伟交待得很痛快。出乎意料地还交待出他的第三起案件。原来，两次得逞，孙本伟手段高明，更加疯狂地寻找机会。8月29日，他骑着摩托车去左云县看朋友。下午4时，返回途中，下起了小雨，在左云县段村路口听到有人呼喊，停下来看到路边小树林有个避雨的年轻女子。急着赶路的女子请孙本伟载她一段路，没想到，将自己推入万劫不复之地。

在不远处人迹罕至的林场，孙本伟两次强奸了她，将其掐死后，怕她醒过来，用胸罩将她吊在一簇灌木丛中。“这家伙太没人性，”指认现场时，老民警张悍东最受不了孙本伟的冷酷，“他手一指，说了声就在那里。我们过去一看，那姑娘还在那里吊着呢，尸体已经腐烂，快风干了。”

“偶然杀人在很大程度上是周围环境的结果，而连环杀人，则更倾向于行为人的无道德感。”任建平这样分析孙本伟：冷酷、头脑简单、生活没有希望，无是非观、无道德感，极度自卑造就了他的格外残忍。据《山西晚报》